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Вступ 

 

Актуальність теми. Дана тема була завжди актуальною, починаючи з 

давніх часів – закінчуючи теперішнім часом. Мало того – вона буде актуальною 

постійно. Адже кожній людині з народження притаманно мріяти про кращий 

уклад суспільства, про утопічне суспільство, де є притаманні ті ознаки які 

людина бажає там бачити. З давніх часів людям жилося нелегко, тому і не дивно 

що вони мріяли про краще, придумуючи різні утопічні ідеї та ідеальну побудову 

суспільства. Тому і формувалися ідеї “утопічного суспільства” починаючи від 

Платона та закінчуючи нашим часом. 

Метою даної роботи є проаналізувати ідеї формування “утопічного 

суспільства”, як вони появлялися, чим їх поява була зумовлена, як вони 

розвивалися та чи отримали свої прояви у майбутньому.  

Отже, обрана мета обумовила необхідність вирішення таких основних 

завдань дослідження: 

 Проаналізувати теоретичні основи становлення та формування 

ідей “утопічного суспільства”; 

 Дослідити фактори, чинники та умови, що впливають на 

формування утопічних ідей про побудову суспільства; 

 Визначити основні теоретичні конструкти створення цих ідей; 

 Проаналізувати який вплив вони мали тоді на сучасників; 

Об’єктом дослідження є ідеї формування суспільства. 

Предметом дослідження є ідеї формування саме “утопічного 

суспільства”. 

Методи дослідження. Магістерське дослідження проведено на основі 

застосування різних загальнонаукових та спеціальних методів пізнання. 

Відповідно до цілей і завдань наукове дослідження здійснено за допомогою 

широкої теоретичної методології, в рамках якої використовувалися методи 

сходження від абстрактного до конкретного, діалектичний, структурно-



функціональний, компаративістський, історичний, системний, 

біхевіористичний.  

Елементи наукової новизни: у роботі було здійснено дослідження 

основних теоретичних засад політичного аналізу ідей формування утопічного 

суспільства.  

Визначено основні складові конструкти, які входять до структури 

створення утопічних ідей.  

Проаналізовано чинники та умови, які впливають на процес 

формування утопічних ідей створення суспільного ладу.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дипломна робота виконана у рамках тематик кафедри політології та 

соціології Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка.    

Практичне значення результатів дослідження. Положення та 

висновки кваліфікаційної роботи можуть бути використані для розробки 

лекційних та спеціальних курсів, навчально-методичних посібників і 

рекомендацій щодо теми формування «утопічного суспільства». А також, 

слугувати підґрунтям для подальших теоретичних та практичних досліджень 

з даної проблематики.  

Апробація результатів дослідження: окремі аспекти дослідження 

були презентовані на науковій конференції студентів КПНУ імені Івана 

Огієнка. (17 травня).  

Публікації на тему магістерської дипломної роботи. Результати 

дипломної роботи у вигляді статті подані до друку у збірник студентських 

наукових робіт «Політія».  

Джерельна база. Серед дослідників до цієї тематики зверталися Е. Л. 

Черткова, Ю. Б. Чернишов, В. А. Чаликов, Б. А. Ланін, Н.А. Бердяєв, К. Ремер, 

Ф. Меньюел, Р. Пельман, Л. Перні, С. Жижек, М. Шімечка, Р. Штекхем, Л. 



Сарджент, П’єр Дюбуа, Г. Постель, Емері де ла Круа, Ж. Боле, Д. Елліс, Р. 

Козеллек, П. Розанвальллон, Г. Клайс, і багато інших.  

Структура роботи та обсяг. Структура роботи визначається метою, 

завданнями та змістом обраної теми. Дослідження складається зі вступу, 

трьох розділів (6 підрозділів), висновків та списку використаних джерел і 

літератури.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

Висновки 

 

“Утопія” –  це місце, якого насправді не має. Відштовхуючись від цього 

терміну, відповідно – і “утопічний устрій”, і “утопічна політика держави”, і 

“утопічні ідеї формування суспільства” – означають насправді одне – що їх на 

практиці не існує; вони є тільки уявними або здійснювалися невдалі спроби 

утілити їх у життя. Термін Утопія уперше можна зустріти у творі Томаса Мора – 

який вирішив назвати свою ідеальну державу-острів “Утопія”. Утопію поділяють 

на політичну, економічну, екологічну, релігійну, наукову, технологічну.  

Також, розрізняють поняття “утопія” та “утопізм”. Де “утопію” – 

трактують як просто направлення погляду на минуле чи майбутнє, проте вона 

ніколи не прагне бути реалізованою. А “утопізм” – є планом, програмою 

спеціальних дій, які прагнуть досягти у реальності, ті яким бажають реалізації.  

Є дві гілки зародження утопічних ідей формування суспільства. Де перша 

– Стародавня Греція та Рим, а друга – перші християнські вчення, зокрема 

уявлення про Рай. Ці ідеї знайшли відбиток у творах наступників протягом 

багатьох століть, і надалі є актуальними у теперішньому часі.   

Найпершим утопістом вважають саме Платона. Він у своїх діалогах 

описував своє бачення ідеального суспільства. Платон був сучасником 

рабовласницької доби, яка – характеризувалась такими особливостями, як 

постійна війна полісів, підготовкою до війни, повстанням рабів та ін. Значний 

вплив на Платона здійснив його вчитель Сократ.  



Становлення утопічних ідей Платона зумовило життя та розвиток 

сусідньої Спарти. Вважається що саме концепція Платона була утворена з 

споглядань та аналізу за суспільним ладом – який спостерігався у Спарті. Платон 

був захоплений Спартою, саме там він черпав натхнення для свої утопічної ідеї. 

Навіть ряд дослідників припускає, що якщо б держава Платона була б реальною 

– вона була б копією Спарти. Проте, як потім виявилось – вона мала свої 

негативні сторони – які призвели до її занепаду та розрухи. Звісно вони не 

спостерігалися у ідеальній утопічній державі Платона.  

Утопічна держава-поліс у Платона мала свій ряд особливостей. Вона мала 

свій цент з Акрополем та агорою, де навкруги вулиці та будинки були 

максимально схожими один на одного.  

Індивідуальність особи тут не схвалювалася  та була під підозрою. 

Досконала держава у Платона асоціювалася з ідеальною людиною – яка 

керується розумом, є фізично та духовно здоровою, має міцне здоров’я та є 

повністю розвиненою у своєму ремеслі. Тому у його ідеальній державі 

запроваджено вбивати кволих немовлят.  

Поділ суспільства на класи відбувався наступним чином: філософи, 

солдати, ремісники.  

Кожна людина повинна поділятися за проявленими нею якостями, інші 

класифікації є суворо забороненим. Вона не матиме змоги здійснити перехід до 

іншого класу. 

Найвищою моральністю у цьому випадку, є те – що кожен виконує тільки 

свою справу і ні в якому разі не втручається до інших.  

Філософи здійснюють фактично управління державою, розподіляють 

суспільство по класах, зберігають непорушність завершеного ладу, 

співпрацюють з карними органами – які представлені класом солдат. Ремісники 

виробляють потрібні речі для проживання, обробляють землю.  

Платон засуджував приватну власність, вважаючи – що саме вона є тим 

нещастям, яке призводить до порушення ладу у державі, сварок та 



претендування на одну і тут річ, розбоїв та злочинів. Як наслідок, вважаючи що 

запобігти цим негативним явищам, він скасував приватну власність та родинну 

як інститут. Пояснюючи це тим, що усуспільнення усіх жінок та дітей, сприятиме 

загальному благу, адже ніхто не знатиме своїх батьків, дітей та родичів – що 

призведе до запобігання негативних явищ породжених приватною власністю. 

Саме через скасування родинно-шлюбних стосунків – і критикували 

наступниками Платона.  

Розкриваючи наступну гілку генези ідей утопічного суспільства – ранніх 

християнських ідей, - можна зауважити що значну їхню частину становлять 

уявлення про рай. Появу уявлень про Рай спостерігаються і в Талмуді, і в ранніх 

християнських текстах. Вони є співзвучними із ідеєю “Золотого віку” 

написаного Гесіодом. Що дає можливість зробити висновки про те, що ідеї появи 

утопічного суспільства глибоко взаємопов’язані – із Стародавньої Греції та Риму 

та релігійними християнськими ученнями, які вмістити в собі і уявлення 

азійських племен.  

Пізніше, існування монастирів і їхньої особливої побудови віднайшли своє 

у творах Т. Мора, Т. Кампанелли та інших утопістів. Отже, можна визначити, що 

існування утопічних ідей є взаємопов’язаних елементів, де не можливо 

простежити конкретну появу утопій – адже вона появилася одночасно і в Азії, і 

в Греції та в Європі. Утопічні ідеї знаходили своє нове озвучення у творах 

наступних мислителів. А деякі їхні аспекти повторювалися у вченнях та 

уявленнях у майбутніх мислителів та філософів.  

Аналізуючи політику та життя суспільства у епоху Середньовіччя, можна 

стверджувати, що явища – які спостерігалися у той час зумовлювали появу 

утопічних ідей. Зокрема, найвидатнішими із були уявлення про країну Кокань.  

У Англії відбувався капіталістичний розвиток, який призвів до занепаду 

дрібних товаровиробників. Це явище призвело до бідності та зубожіння 

більшості населення.  

Сучасником цього періоду був Т. Мор. Його по праву можна вважати 

засновником терміну “утопія”, але ні в якому разі не самої утопії. У своїй роботі 



“Золота книжечка, така ж корисна, як і забавна, про найкращий устрій держави і 

про новий острів Утопія” - він засудив тогочасні порядки у Англії та протиставив 

їм свою ідеальну державу, створену на острові.  

Т. Мор був противником приватної власності – вважаючи її причиною 

негативних явищ, які були присутні і в на той час в Англії. У його утопічній 

країні є присутня демократія у чистій своїй формі та пропагуються демократичні, 

загальнолюдські цінності.  

Також, характерною особливістю є присутність рабства у Утопії, який і 

спостерігається в державі Платона. Як результат змови багатих проти бідних – 

так він характеризував інститут держави.  

Т. Кампанелла розглянув ідеальну державу у “Місті Сонця”, де він також, 

як і його попередники засуджував приватну власність. У його праці 

проглядається ідея усуспільнення усіх жінок та дітей та дітей, що свідчить про 

відміну родинно-шлюбних стосунків у суспільстві. 

Ідеологія епохи Просвітництва дала певний поштовх до подальшого 

розвитку утопічного соціалізму. Де головними її мислителями були Ж. Мельє, 

Мореллі, Габріель-Бонно де Маблі, Гракх Бабеф, Анрі де Сен-Сімон, Шарль 

Фур’є, Роберт Оуен, Етьєн Кабе.   

Ці представники соціально-утопічних теорій Заходу, продовжуючи 

залишатись ідеалістами в питаннях суспільного розвитку, не могли зрозуміти 

справжньої ролі держави і класової боротьби при капіталізму. Вони не розуміли 

ролі народу як рушійної сили суспільного розвитку. Саме тому соціалісти-

утопісти були приречені на роль благородних мрійників, ідеї котрих не здатні 

оволодіти масами і стати матеріальною силою – що перетворює світ.  

Появі марксизму можна завдячувати двом видатним мислителям – Карлу 

Марксу та Фрідріху Енгельсу. Вони у своїй концепції утворення соціалістичного 

суспільства розвинули ідеї диктатури пролетаріату, пролетарську революцію, а 

також своєрідні погляди на державу та право.  



В. І. Ленін запозичивши основні елементи марксизму, використав їх у своїй 

концепції яку більш наблизив до поглядів російського суспільства, тобто можна 

сказати, що він більш інтерпретував погляди К. Маркса та Ф. Енгельса.  

Комуністичні ідеї також отримали найбільшого поширення і на території 

Китаю. Там, вони були представлені соціалістичними поглядами Мао Цзедуна.  

Що стосується розвитку та поширеності утопічних ідей формування 

суспільства у 20 – на початку 21 століття, то вони зазнали певного занепаду – 

якого спричинили ряд основних факторів, серед яких – бурхливий розвиток НТР, 

величезна поширеність мережі Інтернет, а також, людство пережило величезну 

кількість революцій та дві світові війни, які призвели до величезних втрат. Проте, 

це є тільки основні фактори, насправді їх є значна більшість. 

Але утопічні ідеї формування ідеального суспільства не зникли, а просто 

трансформуючись, перейшли у схожу до утопії – антиутопію. Яка досягла свого 

піку поширення у 20 – 21 столітті та майже повністю затьмарила утопію. Також, 

сучасність трансформує утопічні ідеї у межі фантастики. А также, їх найбільше 

спостерігається у екологічних ідеях суспільства.  

Ідеї формування утопічного суспільства перейшли здебільшого у 

літературний жанр, та на даний момент – не сприймаються більшістю серйозно.  

Основним відкриттям – можна вважати те, що ідеї формування “утопічного 

суспільства” є однією із основ суспільного прогресу, через те що – образ 

утопічного суспільства пов’язаний із майбутнім, що може сприяти та  призвести 

до соціального розвитку людства.  
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